

# 清河县科技和工业信息化局

## 清河县科技和工业信息化局 对清河县第十届政治协商会议第四会议 第 10 号提案的答复

刘志英委员：

你在县政协会上所提的第 10 号“关于对耐火材料行业加大政策支持的建议”收悉，现答复如下：

经过近四十年年的发展，特别是进入新世纪以来，清河县耐火材料产业得到了较快发展，销售收入逐年增长，产品品种也在丰富和发展，市场份额不断提高，新产品自主创新能力有一定的基础，产品质量不断提升。曾经在业内有一定的知名度。清河县生产的耐火材料品种，在下游行业中得到广泛的应用，为国内重大项目提供了高质量产品。许多产品应用并服务于上海宝钢、武钢、鞍钢、首钢、大庆石化、齐鲁石化、扬子石化及热电项目等大型项目。目前清河县耐火材料产品主要耐火纤维及制品、特种耐火材料、不定形耐火材料等 20 多个系列、120 多个品种，主要销往国内冶金、电力、建材、化工等行业的生产企业。现有耐火材料产业现有生产企业 33 家，规上企业 7 家。2023 年实现营业收入 13.1 亿元，上缴税金 7613 万元。

我县耐火材料近年来虽然近年来取得了一定成绩，但我们也正视存在以下不足：**一是**实体产业资产规模偏小，存在大量的低水平技术装备，缺乏发展后劲。由于历史的原因，耐火材料产业多是从小到大逐步发展起来的。生产装备和企业综合实力差别较大。因此造成产业资产总量少，运营能力低，很多企业只能维持简单再生产。由企业的技术研发和市场开拓能力较弱，产品科技含量和附加值低，产业链短，企业整体的市场竞争力不强。**二是**实体产业存在着结构性过剩问题。随着国内外市场结构性调整，耐火材料产业的结构性过剩问题日益突出，特别是由于用户的工艺优化和技术进步，使得一些原有市场不断萎缩，业务量严重不足，而外部市场份额不能很快拓宽，使得行业中一些企业无法适应新的变化，企业效益下滑。**三是**资源缺乏，生产成本较高。河北清河县耐火原料矿产资源少，基本上外购，物流运输成本高，另外比较容易受到原料价格波动的影响。

下一步工作安排，**一是**以高质量发展为目标，产业结构调整、产品升级为主攻方向。分析现有重点企业的竞争优势、劣势及产品的市场定位特点，鼓励引进生产过程的自动化控制技术和节能环保技术，大力推进智能制造。建设改造适当投入，提高装备水平，改进生产工艺，重点发展节能、环保、优质的高档产品。**二是**加快新技术、新产品开发，加强对新技术和新工艺的研究成果的产业化转化工作，增品种、调结构、扩市场、强服务。**三是**创

建一批优势企业，以此为龙头，推动生产要素向优势企业集中；  
**四是**及时调整发展规模和方向，走节能、减排、资源综合利用可持续发展道路，积极引导产业绿色低碳循环发展，从而带动清河县内耐火材料产业全面发展。

你对我们的办理和答复有何意见和建议，请直接或通过县政协反馈给我们，以便我们进一步改进工作。

感谢你对我们工作的关心和支持！

领导签发：

联系人及电话：张慧静

15010289164

2024年5月28日